Bradford Washburn, An Extraordinary Life
189 pages

Bradford Washburn, An Extraordinary Life , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
189 pages
Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Here at last is the thrilling memoir of the legendary mountaineer Bradford Washburn, one of the last surviving explorers and adventurers of the twentieth century. Drawing from decades of memories, journals, and an exquisite photographic collection, Washburn completes the self-portrait of a man drawn to altitude, from his first great climb of Mount Washington at age eleven, through numerous first ascents of peaks all over the world, to handily scaling a climbing wall at eighty-eight.
Baker and what we thought was Mount Sanford. But we also had some unexpected fireworks. One night at about 10:00 P.M., an experimental pressure cooker at full boil with water and instant rice blew up. The cover hit my head-which, luckily, was covered by a fur hat, but the red-hot rice hit the back of Terry Moore's neck, burning him severely. The rice fell between his shirt and back, at 212 degrees, and he just screamed with pain.
We made an emergency trip down for treatment for Terry, covering two horizontal miles and sixteen hundred vertical feet in about fifty minutes. We were both mighty lucky we didn't lose our eyes and get scalded to a crisp. The next day Terry had several bad blisters on his neck, and we named the site Explosion Camp.
At 13,000 feet, or camp was blizzard-bound. What began as snow flurries became a first-class blizzard, blowing up the hillside so hard it rolled us gently to and fro in our sleeping bags. I sincerely hoped we were free of avalanche danger. As we moved higher on the mountain we had trouble maintaining radio contact, and we were running low on supplies by July 8. If we had to retreat for lack of supplies then, the entire venture could be defeated.
1. Mountain Beginnings
2. Early Days and Family Life
3• Climbing in the Alps
4. Lecture Tours and a Harvard Education
5. Welcome to Alaska
6. Mount Crillon: My First "First" in Alaska
7. The National Geographic Yukon Expedition
8. Meeting Mount McKinley and Amelia Earhart
9. The Great Lucania Enterprise
10. More New Routes in Alaska
11. A Career and a Marriage Are Born
12. Barbara Climbs Her First Mountain
13. Blending Family and Alaska
14. Climbing Mount McKinley for the U.S. Army
15. World War II Days in Alaska
16. Investigating a Tragic Accident
17. Back to McKinley with Barbara
18. A Crazy Misadventure in China
19. Building Boston's Museum of Science
20. Pioneering Mount McKinley's West Buttress
2I. Mapping McKinley
22. Exploring America with Our Children
23. Telling Everything about Dr. Frederick A. Cook 255
24. A Growing Museum and the Bradford Washburn Award
25. Mapping the Grand Canyon with Barbara
26. Into Africa
27. A Life in Transition
28. Mapping Mount Everest and Keeping Barbara Alive
29. Everest’s Secrets
30. Dining with Presidents and Other Honors
31. It’s a Wonderful Life
Maps by Bradford Washburn
Bradford and Barbara Washburn’s Honorary Degrees
Bradford and Barbara Washburn’s Awards and Prizes
About the Coauthor



Publié par
Date de parution 01 mai 2013
Nombre de lectures 0
EAN13 9780882409481
Langue English
Poids de l'ouvrage 5 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,0050€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


An Extraordinary Life
An Extraordinary Life
Text 2005, 2013 by Bradford Washburn and Lew Freedman
All photographs Bradford Washburn unless otherwise indicated. Mount McKinley map on pages 168 and 246 printed by Swiss Federal Institute of Topography; The Heart of the Grand Canyon map on page 271 National Geographic Society; Mount Everest map on pages 185 and 284 National Geographic Society.
All rights reserved. No part of this book may be reproduced, stored in a retrieval system, or transmitted in any form or by any means, electronic, mechanical, photocopying, recording, or otherwise, without written permission from the publisher.
Library of Congress Cataloging-in-Publication Data
Washburn, Bradford, 1910-2007.
Bradford Washburn : an extraordinary life / Bradford Washburn and Lew Freedman.
p. cm.
Includes bibliographical references and index.
ISBN 978-0-88240-907-8 (pbk.)
1. Washburn, Bradford, 1910-2007. 2. Mountaineers-United States- Biography. 3. Photographers-United States-Biography. 4. Natural history museum directors-Massachusetts-Boston-Biography. I. Freedman, Lew. II. Title.
GV199.92.W35A3 2013
WestWinds Press
An imprint of Graphic Arts Books
P.O. Box 56118
Portland, OR 97238-6118
(503) 254-5591
Editor: David Abel
Design: Barbara Ziller-Caritey
For Barbara, beloved companion for sixty-four years
B. W.

1. Mountain Beginnings
2. Early Days and Family Life
3. Climbing in the Alps
4. Lecture Tours and a Harvard Education
5. Welcome to Alaska
6. Mount Crillon: My First First in Alaska
7. The National Geographic Yukon Expedition
8. Meeting Mount McKinley and Amelia Earhart
9. The Great Lucania Enterprise

10. More New Routes in Alaska
11. A Career and a Marriage Are Born
12. Barbara Climbs Her First Mountain
13. Blending Family and Alaska
14. Climbing Mount McKinley for the U.S. Army Photo-Essay: Love of the High Places
15. World War II Days in Alaska
16. Investigating a Tragic Accident
17. Back to McKinley - with Barbara
18. A Crazy Misadventure in China
19. Building Boston s Museum of Science
20. Pioneering Mount McKinley s West Buttress
21. Mapping McKinley
22. Exploring America with Our Children
23. Telling Everything about Dr. Frederick A. Cook
24. A Growing Museum and the Bradford Washburn Award
25. Mapping the Grand Canyon with Barbara
26. Into Africa
27. A Life in Transition
28. Mapping Mount Everest and Keeping Barbara Alive
29. Everest s Secrets
30. Dining with Presidents and Other Honors
31. It s a Wonderful Life

Maps by Bradford Washburn
Bradford and Barbara Washburn s Honorary Degrees
Bradford and Barbara Washburn s Awards and Prizes
About the Coauthor
Sherry and I hiked up 6,288-foot Mount Washington during the summer of 1925. I was fifteen; Sherry was thirteen and a half. It wasn t the first time for me, and certainly wasn t the last. I still have a special love for that mountain.
On the morning after my first great mountain climb, I woke early on the summit of Mount Washington in New Hampshire to see the sun rise over the Atlantic Ocean. It was a sight that I will never forget. You almost never can distinguish the ocean in the view from the top of Mount Washington, because it meets the sky as a continuous blue horizon. The exception is very early in the morning on a clear day, when the sun is glittering off the water; that reflecting light is the ocean. The year of the climb was 1921 and I was eleven years old.
For most of my adult life, I have been associated with Mount McKinley in Alaska, as a climber, explorer, photographer, cartographer, and scientist. At 20,320 feet, McKinley is the tallest mountain in North America. Few people know of my love and nearly lifelong association with the much smaller Mount Washington, at 6,288 feet the tallest mountain in New England.
Mount Washington, the king of the White Mountains, provided my mountaineering start in a low-key way. My cousin Sherman Hall, from Portland, Oregon (and a student at Yale at the time), invited me along for the climb. As a youngster, I had terrible hay fever: awful sneezing fits and trouble breathing. July was the worst time. My nose would plug up and my eyes would tear. It was just awful. My family had decided on a new place for a summer vacation-Rockywold Camp on Squam Lake in New Hampshire-and Sherman joined us for a visit.
I knew nothing about Mount Washington. (I had previously hiked up a 1,200-foot hill called West Rattlesnake, which had a big rounded ledge and I ve always said that for the amount of energy put in to get there that was the best view in the world.) Sherman and I climbed up the famous Tuckerman Ravine Trail, spent the night in the Summit House at the top, and rose early. We were rewarded with that terrific sunrise and distant view of the ocean.
The climb was scrambling all of the way. This was not a technical climb like my true climbing beginnings later in the French Alps. We simply put one foot in front of the other on the trail, and hauled ourselves up over the boulders. It was fun; and I quickly realized that the higher I climbed, the less my terrible hay fever bothered me. Eliminating my hay fever actually played a very important role in my future as a mountaineer: the higher I got above sea level, the better I felt. Finding a place where I didn t have hay fever was a real thrill.
We climbed in the summer, so the weather was mild, but one of the fascinating things about Mount Washington-and few world-class mountaineers ever give it a thought-is its fearsome reputation for extreme weather. The highest wind velocity ever recorded was taken at the observatory atop Mount Washington: 231 mph.
If you put an observatory on Mount McKinley, you would probably record higher velocities than the Mount Washington record. But I ve always thought that there was something unusual about Mount Washington. It is shaped as a sort of dome, and if you went a thousand feet above the summit, there would not be as much wind as you get on top. I think the wind is squeezed up as it comes over the top, and there s more wind down on the lee side. You don t want to go fiddling around there in an airplane; it s terribly rough on the lee side.
My interest in Mount Washington grew from that little climb with Sherm Hall. In midsummer of 1925, I climbed it again with two schoolmates. We climbed the Webster Cliff Trail and then the Southern Peaks Trail, and spent the night at the Lake of the Clouds hut. The next day we went the whole way over the northern peaks of the Presidential Range, and my parents picked me up in their auto two days later at Randolph, New Hampshire.

My brother and I were adventuresome boys from the start. Here we re climbing our first mountain together in the winter of 1914, outside our home at 18 Highland Street, Cambridge, Massachusetts.

My mother took this picture in August 1925, as our little party was heading up the trail in the White Mountains. From left, Johnny LaFarge, Hunty Thom, me (at fifteen), and Hal Kellogg.
Then I returned to Mount Washington in the winter of that year for a Christmas climb with my father. We spent the night at the Glen House, and then walked up the road that runs to the summit, and then back down. That s sixteen miles up and back on that road in winter. I know that Mount Washington auto road very well. We used to call it the Carriage Road; in the old days, that was what it was used for-horse-drawn carriages.
It was moderately cold that day; the temperature was probably in the teens. It couldn t have been too windy or we wouldn t have made it all the way. We wore heavy wool trousers, wool long underwear, and heavy flannel shirts. We didn t have parkas in those days, just a windbreaker of sorts as a top layer. If it got too cold for that, you just didn t start. We wore the equivalent of hunting shoes on our feet, with rubber bottoms and leather tops. We also wore several pairs of woolen socks, which were pretty darned warm.
Mount Washington can be deadly. More than a hundred climbers have died on the mountain; they keep the list of deaths at the top, names of climbers and how they died. I think there are so many deaths on Mount Washington because it s so easy to get to-too many casual hikers take it for granted. There are bumper stickers that say, This car climbed Mount Washington. That may fool some people into thinking it s an easy mountain to climb, but it can be an absolute son of a bitch if it wants to be, too.
After my first Mount Washington climbs, I climbed fairly often in the White Mountains, and later, when I got into map-making, I made a map of the Presidential Range. Sometimes my brother, Sherry, came along, or I went with local kids. I went up mountains fairly frequently in the summer. One reason to go out often was so I could breathe; I didn t have hay fever when I got a few thousand feet above sea level, and, of course, I didn t have it in the winter. Winter weather has never really bothered me.
Once I was climbing Mount Chocorua, also in New Hampshire, in the winter. It was Christmastime, and my brother and other friends were there and I said, Let s try it. We got just below the top after a heavy, freezing rain and all of the rocks were veneered with ice. As we neared the top, I said, I don t think that we should go any farther. I think this is as far as we can go and do this safely. My father was pleased; he thought I displayed good judgment and was not afflicted by summit fever. He said, Once I saw that you knew to turn back, I was never worried about you on any mountain.

In an early display of leadership, I organized the building of a tiny hotel atop 2,100-foot Mount Morgan, the highest summit of the Squam Range. It lies above Rockywold Camp, where my family stayed during the summers of the 1920s.
I was always a careful climber; I was never a daredevil. Later, when we were climbing in Alaska, we climbed with a purpose. It was not to show off or set records-there was almost always some science involved (like mapmaking), and we were not in a hurry.
By the time I was eighteen I had already written a book for boys about Mount Washington. It was called Bradford on Mount Washington , published by G. P. Putnam s Sons in 1928. It was part of Putnam s series of books written by boys, to be read by boys. As part of the preface I wrote, In winter, during the months between December and April, it seems as though the slopes of Mount Washington were transported to Switzerland. Wild gales sweep the upper ridges of the mountain and its neighboring peaks. Terrific snowstorms fill the ravines to depths of over 100 feet. I made it sound like a pretty scary place. But I also wrote, The view from Mount Washington is unsurpassed in all the East.
I have climbed Mount Washington a great many times. It was accessible via a short drive from the Boston area, and I always kept returning. I haven t kept track of exactly how many times I ve climbed the mountain, but it was scores of times. And even now, when I am too old to climb it anymore, I keep in touch. I know the phone number for the observatory and call it regularly. Today when I called-it is January 27-it was 11 degrees, with 85 mph winds. It would not be a good day to try to climb Mount Washington.

I got a first peek at my baby brother, Sherry, when he was only two days old.
I was born Henry Bradford Washburn, Jr., on June 7, 1910, at New England Baptist Hospital in Boston, Massachusetts. At that very time, the famous Sourdough Expedition was making its way to the lower summit of Mount McKinley, where the climbers erected a tall pole that they expected might be seen from Fairbanks, more than one hundred miles away. It was not visible, however. Of course, they thought they were climbing to the true summit, but they merely reached the top of McKinley s North Peak, 850 feet below the South Peak.
During most of my childhood, my family lived in Cambridge, across the Charles River from Boston. My father, Henry, was born in 1869 in Worcester, about thirty-five miles west of Boston, one of a family of six boys and one girl. He lived to be ninety-two, and for twenty years served as dean of the Episcopal Theological School of Cambridge.
My mother, Edith Buckingham Hall Washburn, was born in 1871 in Buffalo, New York, and was one of a family of six girls and four boys. She died at Rockywold Camp on Squam Lake-where we were staying when I first climbed Mount Washington-in 1952. She was married once before meeting my father, to Reverend Samuel Colgate. They were married in 1894, and he died of typhoid fever in 1902. She married my father in 1908.
As a result of my mother s first marriage, I had an older half sister, Mabel Hall Colgate, who lived to be eighty-nine, dying in 1984. My brother, Sherwood Larned Washburn, whom we called Sherry, was a very distinguished physical anthropologist who lived in Berkeley, California. He was a year and a half younger than I, and died in April of 2000 at the age of eight-eight. Longevity runs in my family.

I was perhaps a month old in this photo with my mother, taken at Onteora in the Catskill Mountains.
A few years ago, my wife, Barbara, had to have a minor operation on her back, and the surgery was scheduled at the Baptist Hospital. We were discussing things with the woman in the admitting office when she asked if we had any previous experience with that hospital. I said, Yes, I have. Barbara turned to me and said, What on earth is that about? And I said, On the seventh of June, 1910, at eight o clock in the morning, I was born here!
Previous generations of my family came from Harrison, Maine, which today is about a two-and-a-half-hour ride by car north of Boston. My grandfather made barbed wire and he made a bucket of money selling thousands of miles of barbed wire to the western ranges. This was my father s father, Charles Francis Washburn, but my father was named after his uncle, my grandfather s brother, Henry Bradford Washburn. Apparently there was a serious fire in the wire mill, and this young fellow lost his life from injuries sustained then. As he was dying, he said, I hope if you ever have another son, you will give him my name. And that s how my father was named Henry Bradford Washburn. Actually, we can trace family members back to the Mayflower , although William Bradford is mentioned on the family tree (something like nine steps removed), he is not the chief connection. That was John Alden.
My mother first married into the famous Colgate family of New York, who had made a fortune selling toothpaste and all sorts of toiletries. My mother actually knew my father when she was still married to her first husband; both she and my father were in Germany at the same time, studying church history. People kidded my mother because she married the Colgate brother who went into religious work and didn t have any money.
My uncle Charlie, my father s oldest brother, made all of the big money in that family, in the wire goods business. He would give Sherry and me each a ten-dollar bill for Christmas. That would be something like a gift of 125 bucks today.
I had a wonderful relationship with my half sister, Mabel. She was fifteen years older than I, but we were always close, and she was always generous with us. She had a lot of the Colgate money, and she often gave Sherry and me nice presents. Everybody loved Mabel Colgate.
My mother s side of the family had connections to the Catskill Mountains in New York. They had a place in Onteora, which is about a hundred miles north of New York City. We made summer trips there when I was young, before we made the switch to the Squam Lake area of New Hampshire.
When I think back to my early life, that s what I remember best, the family getting together for vacations. My uncle, Gilbert Colgate, made his own big, private lake by damming up a rushing stream, and that s where I learned to swim. Mabel taught me. She put a piece of clothesline around my chest and tied a knot in it, then tied a stick about a yard long on the other end and walked along Uncle Gilbert s dam, holding me up. As I stroked in the water, she told me what to do. It took me no time to learn. She treated me as if I were a fish on a rod. When she said, You re swimming, I hadn t realized I was doing it, and that she was no longer holding me up. Eventually, I won a diving contest at Squam Lake.
When I was six, my father had a major operation on his colon. Today, he would have that operation on a Monday and be out and walking in forty-eight hours. With the state of medicine in those days, he had a ten-inch scar all the way across his belly. Today he would be back to work in ten days or two weeks; they suggested he have a full year of rest before going back to work!
So we went all the way to California by train, and stopped at the Grand Canyon. I remember that my sister went down the canyon on a mule and I walked a little bit down the Bright Angel Trail to see what it looked like. Little did I realize I would end up mapping the whole Grand Canyon for the National Geographic Society during the 1970s! I remember little about California, other than the wonderful weather. We stayed at a place called the San Ysidro Ranch, and you could look down at the ocean. Occasionally, we had picnic lunches at the beaches.

Sherry and I were dressed in our finest for this photograph at Onteora. I m on the left, and about four years old.
At the end of World War I, in 1917-18, we lived in New York City. Dad was the secretary of the War Commission of the Episcopal Church, which was sending chaplains to Europe to be with our fighting men. We were living at 76th Street, and one day my father called my mother and told her to bring my brother, Sherry, and me down to Wall Street as quickly as possible. The war was over and it was Armistice Day. There was a ticker-tape parade and it was fantastic.
My fifth-grade teacher, Florence Leatherby, at Cambridge s Buckingham School, had an enormous influence on me. She showed us maps of the world. She had a Hammond Atlas and it showed where gold was found, and copper, and coal. Looking at it, you had the feeling of the world being a live place instead of just a map. It gave me my interest in geography, and it excited me about the world and travel. I made my first map of Squam Lake in 1924, when I was fourteen.
I ended up attending the Groton School, a private high school in Groton, Massachusetts. It is very expensive, but my uncle Charlie paid the bill. The great majority of the students came from New York, and there were only a few of us who didn t come from wealthy families. We lived in dormitories on the campus and got an absolutely superb education.
Uncle Charlie was always generous to everyone in the family. He made that money in the wire business, and he was also a top official in the church. He actually died while making a speech to the Episcopalians of Massachusetts-he just plain died during the speech. He was the first dead person I ever saw. I was nearing the end of my schooling at Groton at the time.
Groton encouraged us all to work on special projects. I got interested in stained glass through a friend, and I made a long series of stained glass windows (in memory of a dear friend, Cleveland Arthur Dunn, who had died after a brief illness) that are still in place at the school. I put the coats of arms of Harvard, Yale, and other colleges into the windows. My brother also went to Groton, and he was a brilliant student. He always got marks in the 90s, whereas I scored in the 80s.
When we were kids we did not spend a lot of time together. That year-and-a-half age difference meant that we had our own groups of friends. We were friends as brothers, but we hung out with different groups of friends.
I was always close to my father and mother-I ve always said that if you were to ask for a perfect set of parents, we came as close to it as you could possibly get. I saved a letter my father wrote to me during my early days at Groton, dated March 9, 1924, and it speaks about our relationship. He wrote, Dear Braddy, the first marks look good to me. When things are easy take a little time for some of the things that are hard in spots. Keep everything cleaned up every day. Then you will be a happy man. We love you more than tongue can tell. And he signed it, Always affectionately, Father.
My father was very practical. Both of my parents wanted Sherry and me to do what most interested us, but always to do it well. They were always pleased when we did well in school. Sherry pleased them a hell of a lot more than I did; he worked at it harder than I did. He was less involved in sports.
I was a pitcher on the Groton team that also had Charlie Devens, who went on to play for the New York Yankees for parts of three years in the 1930s. His strike ball would go by you so fast you wouldn t even realize it was in the catcher s glove. One day I was pitching for the Groton second team at Middlesex, and I was terrific that day. Just one strike after another. A kid came running across the diamond, put his hands up and pushed me off the pitcher s mound. What do you suppose he said? Lindbergh s just been sighted off the coast of Ireland! Charles Lindbergh landed in Paris later that night to complete the first transatlantic flight. (Later in life I would cross paths with Lindbergh in another way.) And then the game went on and we whipped the hell out of Middlesex.

My parents, Edith and the Reverend Henry Bradford Washburn, photographed in May 1932.
I was also a quarterback on Groton s second football team, but I was not the starter. I was about 5 8 and that was as tall as I ever got-I m shrinking now. I don t remember what I weighed when I played football, but it wasn t very much. In 1951, when my team made the first ascent of Mount McKinley s West Buttress, I weighed about 154 pounds-all muscle. Now, in my nineties, I weigh 144, with very little muscle left.
In hockey, I was a wing. When I played baseball I batted right-handed, but in hockey I always shot left-handed.
I was never on a championship team, and I was not by any measure a great athlete. I was a good all-around athlete, but not a star at any one sport. I never ran track or long distances, but I had natural stamina that showed up in the mountains.
I wasn t one of those kids who want to be a cowboy or a fireman when they are seven years old. I didn t know what I wanted to be when I grew up. I knew I wanted to go to Harvard because my father and uncles went there. I graduated from Groton and entered Harvard as a freshman in 1929.
But by then I was already climbing mountains in Europe, and writing articles and books about my experiences in the Alps.

In the summer of 1926, when I was sixteen, my family traveled to the Alps, where I climbed Monte Rosa, the Matterhorn, and Mont Blanc, the highest peak in Europe. At 15,780 feet, it towers above the tiny village of Sallanches.
In the summer of 1926 my family took a trip to Europe. It was the journey that launched both my serious mountaineering career and my willingness and commitment to document my experiences so that others could learn from them.
At the age of sixteen, while visiting the Alps that summer, I climbed Mont Blanc (15,780 feet), Monte Rosa (15,217 feet), and the Matterhorn (14,690 feet).
My father had a semi-sabbatical that year, and he was in England for six months, beginning in January, studying church history. At the end of the school year my mother took Sherry and me across the Atlantic Ocean by boat; we left from Montreal. There was a debate over whether we should sail north or south of Newfoundland. They decided there were too many icebergs to the north and they didn t want to risk hitting one, so we took the southern route to Liverpool. We met my father there, and then we crossed the English Channel into France.
We took the train to Lyon and discovered that we could get airplane flights from Lyon to Geneva. These were ancient World War I biplanes. Sherry and mother flew with one pilot, and dad I flew with the other. As we came up over the foothills of the Alps and began the descent for our landing in Geneva, Mont Blanc was towering over the landscape. It was by far the biggest mountain I had ever seen-so lofty, way above everything else. I ll never forget that sight.
We had supper in Geneva, rented a car, and drove through the hills for about sixty miles to Chamonix. As we neared the town, Mont Blanc rose above us, silhouetted in the moonlight. Then, sometimes as clearly as if it were daylight, the moon brightened the spires of the Aiguilles (the Needles) to the left of Mont Blanc. What a spellbinding drive! It was very impressive, but I already knew what to expect because of my reading.
The previous Christmas, an aunt and uncle had given me a book called Mont Blanc , by Roger Tissot, and for my sixteenth birthday (shortly before the trip), I had been given another mountaineering book called Climbs on Alpine Peaks , by Abate Achille Ratti (who later became Pope Pius XI). These two treasured books had a great influence on me. They inspired my interest in climbing-and in mountain photography, as both of them were beautifully illustrated with wonderful photographs. I have kept these volumes close to my heart and as a cornerstone of my book collection for more than seventy-five years. To actually visit the Alps so soon after reading those little books was a thrilling opportunity, especially for a teenaged boy.

My parents at Squam Lake, New Hampshire, in 1932. Both of them encouraged us to do what we wanted, but to give it our all. They fed my love of mountaineering during that 1926 trip to the Alps, when I climbed three peaks in less than two weeks.
By then, of course, my interest in mountains was widely known to family members and family friends. I had not only climbed Mount Washington more than once, but had gone to other peaks in the White Mountains. In the summer of 1925, when my family was occupying a cottage called Platt 24 at Rockywold, Mrs. Armstrong (who then ran Rockywold) became so convinced that I would climb Mount Everest that she started calling one of the cottages Everest. (Her prophecy was not quite correct. I never got a chance to attempt a climb of Everest, but much later I did spend years making the first detailed and definitive map of the Everest area.)
My fascination with Everest did not begin until a year after Mrs. Armstrong made her prediction. In the fall of 1926, Captain John Noel-a member of the 1924 Everest expedition on which George Mallory and Sandy Irvine were lost-gave a lecture at the Groton School. Noel had been the official expedition photographer, and he showed us superb movies and colored slides.
I was enthralled. At the time I was the managing editor of Groton s Third Form Weekly newspaper, and wrote a short piece about Noel s appearance. The last paragraph of my story read, Captain Noel gave us a vivid picture of both the beauty and hardships of an Everest expedition, and we are indebted to him for a most enjoyable evening. The story appeared on October 9, 1926, only weeks after the return from my first climbing excursion to Europe.
So there I was in the Alps with my family at the beginning of August. I hadn t made any plans, except that I wanted very much to climb Mont Blanc. I d been told the ascent did not involve any technical difficulties and that guides could be obtained. The guides at Chamonix (the start of the route) required clients to make a couple of low, relatively easy ascents to prove their fitness. The first was a very long, steep hike above the valley; the second involved the ascent of the Aiguille de l M, the top of which looked exactly like the letter M. I made both of these climbs easily. Then I was given an experienced guide called Alfred Balmat, and a porter called Georges Cachat. (I m not aware of any relation between the two Balmats: Alfred and Jacques.)

I heard a story about Mount Blanc-a local legend, actually, but I think it is probably true. After Jacques Balmat and Michel Gabriel Paccard made the first ascent of Mont Blanc on August 8, 1776, Horace Benedict de Saussure, a very famous and wealthy scientist who lived in Geneva, tried to climb Mount Blanc repeatedly-but always failed. De Saussure at last hired Balmat as a guide.
In 1777, de Saussure put together a huge scientific party for an ascent of the great peak. They even brought ladders to facilitate the crossing of big crevasses. They carried a heavy mercurial barometer to calculate Mont Blanc s exact altitude, and brought along a tent to erect on the summit to make it much easier to carry out their work on top.
When, after the end of this First Scientific Ascent of Mont Blanc, de Saussure returned to Geneva, he was greeted by an elderly woman, who observed that when Balmat and Paccard had made their climb, they had taken only a couple of days of food, some rope, and a lot of guts. Why did de Saussure need such a huge party, and such a mass of equipment?
De Saussure s reply was speedy and succinct: Science is like a very wealthy woman who travels with a lot of luggage.
The first part of the trail up Mont Blanc was very hot and dull. Each day it was used mostly by hundreds of tourists who wanted to see the view from the Chalet des Pyramides, about halfway to the tree line. There we had lunch, and I amused myself by looking through a very powerful telescope. I could see my brother, Sherry, walking back and forth outside our room in the Astoria hotel, thousands of feet below us. This also proved to be an excellent vantage point from which to see the big glacier on this slope of Mont Blanc, the Glacier des Bossons. There, all of us put on our yellow snow glasses to protect our eyes from the glare of the sun on the snow and ice cover, over which we now continued climbing.
This part of the climb is called the junction, because it is the area where the two great glaciers on this side of Mont Blanc-the Glacier des Bossons and the Glacier de Taconnaz-separate for their descent into the valley. In this area, too, there are scores of crevasses and a dangerous jumble of ice.
For quite a distance the going was almost horizontal; then the slope suddenly steepened again in the late afternoon, as we neared the Grands Mulets hut where we planned to spend the night. Powerful professional packers, hauling tremendous loads, climbed each day to the hut to keep it well stocked with food and fuel. We reached the hut in late afternoon, exhausted from the seven-thousand-foot climb from Chamonix. We had an excellent dinner, with lots of wine and revelry, and went to bed at about ten.

The summit of the Aiguille Verte in Chamonix-Mont-Blanc after our first ascent of its north face on September 6, 1929. We did it in six hours and twenty minutes from the little cabane d Argenti re, where we d spent the night. I m standing at left, next to guide Alfred Adolphe Couttet and assistant guide Georges Charlet.
The wake-up call came all too soon, shortly after midnight. We ate a meager breakfast of cheese, tea, toast, and butter before setting out at about one in the morning. We now strapped on crampons for a better grip on the frozen snow surface, and for the next two hours we climbed by lantern light. Eventually, a small pink glow hinted at the arrival of dawn. To our right towered the breathtaking snow and ice face of Dome du Gouter.
Around 6:30 A.M ., the sun became so strong, it seemed as if it was burning my eyes. Then I felt a twinge of sickness in my stomach, though my strength held up, even though I did not eat again until well into the descent. The guides said I had mountain sickness from lack of oxygen. Whenever we stopped to rest, I felt drowsy. The path we followed in the deep snow was narrow, only about eighteen inches wide, and the climb was really exhausting.
At about 10:00 A.M ., we reached the snowy summit of Mont Blanc, and it was beautiful. The wind was calm (though it was extremely cold) and the view was stupendous. We could see the Zermatt Mountains, the huge bulk of Monte Rosa, the great spire of the Matterhorn, the Dolomites of Italy-and Lake Geneva way, way below us.
I was lucky that we could complete the trip so quickly. The snow conditions were very good, but it did take a lot of stamina. This was a big jump for me, going from Mount Washington to Mont Blanc. It was a thrilling experience to climb a world-renowned mountain, but it was not technically difficult at all. I just had to have the guts to keep putting one foot in front of the other. It s thirteen thousand feet up and thirteen thousand feet down in forty-eight hours. That s a lot of just plain hiking!
It was an exciting achievement, especially since I went on to climb Monte Rosa, and the Matterhorn in Switzerland, too, in a period of about two weeks. I had the same disagreeable midnight breakfasts on Monte Rosa and the Matterhorn. Oh for some good, old oatmeal, bacon, and eggs!
Awakened for a 1:00 A.M . departure for the Matterhorn from the Belvedere hut, I switched the menu to a cup of hot milk and three crackers. Within two hours I was climbing up the Matterhorn with my guide, Gottfried Perrin. Right out of the hut, we started climbing up thousands of feet of rotten, loose rock. There was no wonderful granite like at the peaks at Chamonix.
Although the final slope to the summit is often bare rock, it was snow-covered when I climbed it very carefully. I was warned repeatedly to put my feet into my guide s steps. We reached the summit at 7:45 A.M . and it was a tiny snowdrift. It appeared flimsy, as if it might peel off and fall into Italy at any moment. In the distance, about sixty miles away, I could see Mont Blanc, so large in relation to the other nearby peaks that it looked like a great snowy cloud.
It was terrific that I had been able to climb both Mont Blanc and the Matterhorn, the same mountains that I had read about in my favorite books. Now I had seen them firsthand. I also took a large number of pictures.
I was carrying the same type of camera that Sandy Irvine had carried in 1924 when he disappeared on Mount Everest. It was a Kodak vest pocket autographic special that I got as a Christmas present. This model was made between 1921 and 1926. In 1925, it cost $21, which in 2004 dollars would be close to $250. It had two speeds, 1/25 and 1/50 of a second, and I always used the faster speed. Each roll of film produced six 2 3 -inch pictures. The camera weighed only twelve ounces, which was especially advantageous for climbing.
In a way, this camera laid the foundation for my career of mountaineering, photography, mapmaking, and public science education. I used it to take the pictures that accompanied my Youth s Companion articles on Mont Blanc and the Matterhorn in 1927. These were my first published articles. I d like to say I was motivated by other reasons to write them, but mostly I needed the money (even if I can t now remember how much they paid). The articles also led to my writing Among the Alps with Bradford later. George Putnam s son had written the first book in his series for boys, called David Goes to Greenland. (I think that was a bigger seller than mine.) I considered it a heck of an idea to write a book because I was going to get paid. By then I had written a little guidebook, Trails and Peaks of the Presidential Range of the White Mountains , whose publication was financed by my uncle Charlie-actually, that predated the articles about climbing in Europe, and was my first substantial effort to share what I had learned in the mountains.

Descending the Aiguille du Grand Dru, Chamonix, 1929. Leading, at left, is guide Georges Charlet, followed by David Murray, my brother, Sherry, and me.

I shot this image of the Vallot Refuge in 1931. At 14,375 feet, it s still 1,400 feet below the summit of Mont Blanc (15,770 feet). Joseph Vallot built the shelter in the late 1800s as an aid to climbers who were caught in storms at this great altitude, or for those suffering from mal de montagne !
My book on the Alps was actually written a year later, in 1927, when my family returned to Europe for another vacation. The book was dedicated to our guides on that summer s climb, Alfred Couttet, Georges Charlet, and Antoine Ravanel. But what I remember most clearly about that summer was that my family had a marvelous time touring Venice after the climbs, while I had to stay indoors, writing my book, at a hotel called the Pensione Calcina.
Putnam had said, I want to have that book either clearly written in handwriting or typewritten, and in my hand, by the 15th of September. I gave him the book in longhand on the 15th of September and it was on sale by the middle of November. (That doesn t happen with books today!)
When I look back, it seems extraordinary that I was a published author at the age of seventeen. When I got the first royalty check for Among the Alps with Bradford , I bought my first automobile: a Ford Roadster, with a rumble seat, that cost $520. I drove up to the White Mountains in it and had a marvelous time.
The book was a success and George Putnam was interested in having me write another. That s where the book Bradford on Mount Washington came in. He wanted to go up the mountain with me in the winter, so I took him along. When we got about a third of the way up, he said, The hell with this. This isn t my thing. It was cold and miserable, and the snow was often loose and fluffy, and nearly waist deep.
I m not sure if that left him more impressed with me or not, but he had little sense of humor about that, or anything else. George Putnam was a really nice, but hard-boiled guy.

My brother, Sherry, took this photo. By 1929, I had already been to the Alps three times, and my climbing boots showed it.
I graduated cum laude from the Groton School in the spring of 1929, and entered Harvard in the fall. Few people would guess my major at Harvard: French history and literature. Unofficially, you might say, I was minoring in mountains. By the time I enrolled at Harvard I had been back to the Alps for a third time, and had a growing interest in photography-and even motion pictures. I took the photographs that accompanied my Youth s Companion articles, but after the 1927 climbs I worked with professional photographer Georges Tairrez of Chamonix to produce a 16-millimeter film, The Traverse of the Grands Charmoz and the Grepon .
During the summer of 1929 I returned to the French Alps for two months with my family. Joining up again with guides Alfred Couttet and Georges Charlet, I participated in many first ascents in the mountains. My best Alpine climb to date was accomplished that season when we made the first ascent of the north face of the Aiguille Verte.
I then borrowed $500 to finance a 35-millimeter film, made with Georges Tairrez, this time called The Traverse of the Grepon . My mother had been the toughest critic of the first film: she suggested that my vest pocket camera was too small for my goals, and that I would be better off including people, as well as scenery, in my next film. I heeded her suggestions on both counts. For this project, I used a 4 6 Ica Trix German camera which provided large-format negatives for photographing large subjects, such as the wonderful views, along with the close-up pictures of us while we were actually climbing.
In 1928 and 1929, at roughly the same time that I was working on the stained glass windows at Groton, the school officials had let me have my own little photographic lab in the basement of the school s main building. That s when I really began working on my own.
For the moment-after high school, and into college-I was keeping myself in spending money by writing and lecturing. I traveled around showing pictures and giving talks about the Alps. In 1930 I met Burton Holmes, the famous travel lecturer. He bought my climbing movie, and suggested that I join him in the rounds of Carnegie Hall in New York, the Academy of Music in Philadelphia, Symphony Hall in Boston, and Orchestra Hall in Chicago. He said, I want you to come around with me and show movies of your climbs as part of my lecture show.
That was a big break for me. It gave me a lot of experience in public speaking and working with him got me into a lot of places where I thought I might like to lecture on my own at some point. He also gave me advice that I never forgot and always use. He said, If you re going to speak in a big hall don t ever look at the people right in front of you when you re on the stage. It s okay to peek at them once in a while, but I want you to talk to the first balcony, way back, because if you talk to the people in front of you, your voice won t go all the way back.
I can t remember how big the audiences were at these appearances-some a hundred or so, and others were a thousand. After I got into college, however, I started giving my talk on the Alps all over the place. I got a call from Mr. A. H. Handley, who ran a lecture agency in Boston. He became my agent, and during Christmas vacation he said, If you give me a week, I ll make you a lot of money. We ll go out to the Chicago area.
I gave talks at clubs in some of the fancier communities along Lake Michigan. When I reported back to him that the people in one of my lecture halls were an awfully dull crowd to talk to, Handley responded, The feeling was mutual! Handley would ask members of the crowd, How did you like it? You could use the good comments to help get jobs somewhere else. It was clear that one or two of my audiences didn t like snow and ice at all.
When I began giving lectures I had no public speaking experience whatsoever. But I must have been reasonably good, otherwise they wouldn t have kept hiring me. I concentrated on the serious parts of climbing, but I also mixed in some jokes. And I did try to improve. I took a public speaking course at Harvard (for no credit), and I did learn about how to dress and how to talk to the audience. I had to deliver a speech once a week in the class, so that conquered any nervousness I still had.
Much worse, in my regular classes, I had to write a thousand-word composition, once a month, all of the way through Harvard. My senior year it was fifteen hundred words. We could pick any subject to write on, and I found it difficult to come up with topics. In those days I found it much easier to speak than to record my thoughts on paper.
Probably the most exciting audience I lectured to was the National Geographic Society-my first lecture for that famous organization, which I was later to be involved with so extensively. The lecture took place on March 28, 1930, at Constitution Hall in Washington, D.C., and was titled Treading a New Trail to Green Needle s Tip, the story of my first ascent of the North Face of the Aiguille Verte in 1929. I was still only nineteen years old, and spoke to an audience of more than a thousand people.
What I could not have foreseen after our third trip to Europe was a change in economic fortunes. When the stock market crashed in the fall of 1929, triggering the Great Depression, my family no longer had the funds to help me finance my excursions; I had to produce all of the money from my lectures.
By then I was at Harvard and had joined the school s mountaineering club. This meant that I met like-minded students who also had a passion for the mountains. I became lifelong friends with classmate Bob Bates, who in the coming years accompanied me on some terrific adventures in Alaska, and with whom I made many weekend climbs in the White Mountains while we were still in school. I also met Charlie Houston, who later made the first ascent of Alaska s huge Mount Foraker, and who, along with Bob, made the first significant American attempts to climb K-2 (the world s second-tallest mountain; in the Himalayas) in 1938 and 1953. Also, H. Adams Carter, of Milton, Massachusetts (later president of the American Alpine Club), became an excellent climbing companion and remained a lifelong friend after our Harvard days. I met a lot of interesting people through the Harvard Mountaineering Club; I guess you could say we all helped write chapters of American mountaineering history.
One thing that we young mountaineers did during our weekend trips to Mount Washington was to build the Harvard Cabin on the Tuckerman Ravine Trail. We also had a different type of thrill early in my stay at Harvard: we had a visit from Noel Odell, the respected British mountaineer, who had been on the 1924 Everest expedition. Later Odell taught geology, and I enjoyed a few Christmas dinners with him. John Noel, whom I had heard at Groton, had been the official photographer for that expedition, but Odell was the last person to see George Mallory and Sandy Irvine alive before they disappeared into the clouds. Listening to him speak, and having him as a friend, excited me even more about the prospect of exploring more in the higher mountains, and of one day climbing Everest.
Some of the money I made from lecturing went toward paying off my education. But I also put money aside to spend on future expeditions.

In 1930, after hearing Allen Carpe lecture on his failed Fairweather climb in Alaska, I was filled with enthusiasm and optimism. I d never been to Alaska before, but nonetheless, I gathered a group of guys to attempt the mountain. This photo shows the northeast face of the summit. The huge gathering grounds of snow feed the ice of Glacier Bay s Margerie Glacier.
It has been seventy-four years since I made my first trip to Alaska. In 1930, I could not have imagined how important that vast territory would become to my life-and that I would go to Alaska more than seventy times!
I knew a man named Harry Pierce Nichols, then more than eighty years old, who had climbed Mount Washington at least once a year for decades-that was how we met. He was the principal minister of a church in New York, and he invited me to stay with him for a night and attend a presentation at the American Alpine Club.
The subject was Mount Fairweather in Alaska, and the lecturer was Allen Carpe, who had led an expedition attempting to make the first ascent in 1926. They didn t make it, and that was the story he told. Carpe was an accomplished mountaineer (who would die too young in a tragic accident in Alaska two years later), and his show intrigued me. I was young and strong and enthusiastic, and had climbed in the Alps. I knew nothing about Alaska except that they had once had a gold rush, but it sounded exciting.
When I heard that Carpe s group didn t make it to the top of Mount Fairweather, I said to myself, Gee, here s an opportunity. I have climbing experience. I ll go out and try to do it. I got a bunch of guys together to go after it. Alaska seemed like the end of the world.
Fairweather was a huge, snow-covered mountain, with no obvious route to its top. I knew there weren t any Alpine huts and we would have to camp out. I knew there weren t any guides. It was a whole new ball game, an exciting opportunity. The adventure and novelty of it appealed to me.
Fairweather is located in Southeast Alaska, at 15,330 feet, the tallest mountain of the Fairweather Range-one of the tallest coastal mountain ranges in the world. The area is difficult to access and the mountain is surrounded by wilderness. A good friend, Bob Morgan, had been on the 1925 expedition that climbed Mount Logan, at 19,550 feet the tallest mountain in Canada, and second only to Mount McKinley as North America s tallest, and he helped me with the planning. (One thing we did was study a short article about Carpe s attempt.)
I got a six-man crew together (Bob couldn t come because business kept him in Boston) and at the age of twenty, I organized the first expedition of my career. Although I didn t know it then, this set a pattern. Except for some trips that I took during World War II that had military connections, I was the organizer of every expedition I took to Alaska.
At the time I never gave it a thought that I was the leader of an expedition at such a young age. I haven t the slightest idea what gave me the confidence to think I could do it. All I did was say to a few guys that it seemed like this could be an exciting trip. We then added a few more people, and the next thing I knew we were an expedition. I think I eventually developed a reputation as someone who is a meticulous and careful planner for mountain trips. But it was not true then. My friends and I had a lot to learn.
I fell in love with Alaska the first time I saw it. I absolutely loved it. Mount Fairweather is located just west of Glacier Bay. Past a sliver of Alaska, British Columbia stretches to the east and the Yukon Territory to the north. To the west is the Gulf of Alaska. Alaska s capital city of Juneau is the closest major community and is east of Glacier Bay, close to the Canadian border, about a hundred miles from Fairweather.
My old benefactor George Putnam eventually played a part in my Fairweather experience. He hired me to write another boys book. Of course, by then, I was no longer a lad and didn t quite qualify, but we stretched it, and in 1930 the account of our trip, Bradford on Mount Fairweather, appeared in print. This was again a case in which a book made it into the stores only months after the expedition ended.
At least I knew a little bit more about Alaska by the time that I wrote the book. The opening of the book certainly implied it, anyway; I wrote, Alaska! The word alone thrills us with the glamor of exploration and adventure. Thousands of miles of unexplored rivers, vast expanses of virgin forest, glaciers, gold mines, pack trains-all these flash through our minds at the very mention of that magic country. I also noted, Out of the hundreds of beautiful peaks that still remain untouched by man, probably the most beautiful is Mount Fairweather.
Carpe s 1926 attempt had begun six miles north of Cape Fairweather at Sea Otter Bight. We planned to use the same landing spot, but the fellow who ran our boat refused to land there, saying there were too many rocks and reefs. We explored alternative landing areas, and bounced around in the rough waters trying to find a suitable starting point for our climb. In doing so we wasted considerable time, and knew that we would be climbing against the clock. The last boat of the season left Juneau on August 30, and we had to be on it. Already the likelihood of making the ascent of Fairweather had become dubious.
Our inexperienced little party managed to reach an altitude of about 6,500 feet, then ran out of both food and fuel. So we quit after seemingly endless backpacking along Desolation Valley. We retreated to the mountain s base and did a reconnaissance of the area. I was not sure if we would ever return, but we thought to document our observations with the written word and with photographs.
In 1931, a year later, it was Allen Carpe who returned and, accompanied by Terris Moore (a man who later became one of my best friends), accomplished the first ascent of Fairweather. It was a great achievement. I learned of their climb from a French newspaper while I was in the Alps for yet another summer. (That year I finally returned to Mont Blanc, and Sherry climbed it with me.)
Carpe is pretty much forgotten in Alaska today, at least in public terms, because he did not have a very long career. He was a respected research engineer at Bell Laboratories who studied cosmic rays, and made trips to Alaska and the north whenever he could. He led the first ascent of Fairweather, and was involved in the first ascents of Mount Logan and 16,550-foot Mount Bona. His expedition to Mount McKinley in 1932 was one of only two to try to climb the mountain since Hudson Stuck s inaugural successful ascent in 1913.
Terry Moore-who later became the president of the University of Alaska Fairbanks, and who was my pilot on Mount McKinley in 1951-said that when he climbed Fairweather with Carpe in 1931, Carpe never roped up. You can t climb mountains like Fairweather and McKinley unroped without losing your life unless you re god-damned lucky. It s just foolishness. Carpe paid the price with his life on his 1932 McKinley expedition, when he fell into a crevasse and disappeared. Later, a 12,550-foot mountain very near to Mount McKinley was named Mount Carpe in his honor.

On the beach near Cape Fairweather, Alaska, with a ninety-pound pack, in August 1930. I was about to start the twelve-mile hike to Lituya Bay.
I remember vividly Terry telling me that in 1931, when he, Carpe, Andy Taylor, and Bill Ladd were trying to climb Fairweather, they were running out of food and there was a great discussion about who wanted to go on and who wanted to quit. One of them said, If we don t get to the top, that son of a bitch Washburn will do it next year. You just wait and watch. Bill Ladd and Andy Taylor descended, and Terry and Carpe made the ascent alone.
They were right about me coming back and trying to climb Fairweather. In 1932 I went back with a group, planning to make the second ascent of the mountain. I still thought we could do it. We flew into the area where we wanted to start and the lake we planned to land on was frozen solid. So we landed at Lituya Bay, far from the right spot, and I said to the other fellows, Let s get together and try to climb Mount Crillon. Mount Crillon was a superb peak towering right above the bay, 12,728 feet high and unclimbed. You looked right at it. We had a wonderful group of eager, enthusiastic, young climbers who agreed, The hell with Fairweather. Let s try to climb Crillon.
I was disappointed when Carpe made the first ascent of Mount Fairweather, but that didn t discourage me from going back. I learned from Fairweather and Crillon that Alaska s mountains were big and difficult and would take more experience and planning than I had.
As we approached Mount Crillon, we hiked over a ridge while carrying a canoe, because we didn t know what we were going to face. We brought the canoe to Crillon Lake, where it was a very valuable asset at base camp. This first trip to Crillon mostly proved how challenging the whole endeavor would be.
We were overconfident in the beginning, and frustrated by the end of the summer. The trip, which I called the Harvard Expedition (and which included my friend Bob Bates), turned out to be only an exploratory mission. We backpacked for three weeks to the base of the mountain, and realized that climbing Crillon might present as many obstacles and problems as climbing Fairweather.
The following year, when we approached Crillon for the second time-now calling ourselves the Harvard-Dartmouth Alaskan Expedition-we were under the impression from charts that Crillon Lake had been drained in the interim, that it no longer existed. We discovered not only that the lake was still a lake, but that it was a mile longer than had been shown on the maps. We used a seaplane to bring in one thousand pounds of gear and eliminate the need for the long overland approach march.

The 1933 Mount Crillon team at our 6,000-foot camp. From left, Charlie Houston, Bob Bates, Bill Child, me, Walt Everett, and Ad Carter.
I had come to Crillon not only to be among the first to reach the summit as a mountaineer, but also to study the geology of the region and gain comprehension of the glaciers surrounding it. For the rest of my climbing career, mountaineering and scientific pursuits were almost always intertwined.
The use of the airplane made a huge difference for us: not only did it allow us to avoid carrying in all of the equipment, it enabled us to choose a more comfortable location for a base camp. Unlike modern climbers who, typically, come to an area, make a speedy ascent of a mountain, descend, and depart, we planned on making a season of our climb. We were not merely laying down camps to climb the peak, we were performing time-consuming scientific studies.
Richard Goldthwait of Dartmouth, assisted by Russell Dow and Howard Platts of New Hampshire, spent the entire summer on two projects. They studied the movements of the South Crillon Glacier, and conducted a geologic survey of the nearby mountains. We did not neglect the mountain itself, however. A climbing party of six twice attempted to ascend Crillon s slopes. A vicious winter-style storm turned us back the first time at 11,750 feet. The second time we reached the east summit at 12,390 feet before awful weather again forced us to retreat. We had no time for a third assault that summer. We were running out of food.
Before leaving the area, however, Goldthwait and I surveyed the glaciers of the region from a plane with pilot Gene Meyring. We recorded data and I was able to get marvelous photographs all the way up the coast as far as Yakutat. This research provided the information we needed to establish a climbable route to the summit of Mount Crillon, as well as offering lasting expertise to help future visitors.

Writing in my diary in the big wall tent at our Crillon Lake base camp.
Without much premeditation, but drawn by the fantastic beauty and challenges of a virtually unknown (and, in many cases, unmapped) area, I had transferred my summer vacations from the Alps to Alaska. At the same time, I had been progressing toward my degree at Harvard. While there I organized the school s ski program (which later earned me a medal from the directors of the Harvard Athletic Association), became president of the Harvard Mountaineering Club, and was elected to membership in the American Alpine Club. After earning my undergraduate degree in 1933, I had immediately begun graduate study in surveying and aerial photography at Harvard s Institute of Geographical Exploration. One of my most influential instructors there was Captain Albert W. Stevens (who, in 1935, made the highest balloon flight in history, 72,395 feet, for the National Geographic Society).
But Crillon represented unfinished business, and my new studies and work at the Institute fitted naturally to geologic research and an ascent of the mountain. Goldthwait also had work there he wanted to finish. In 1934, we formed a second Harvard-Dartmouth Alaskan Expedition, using all of the knowledge we had gained in two previous visits to the peak to make our plans.
We committed to spending our whole summer vacation in Alaska. Now, climbers take a jet plane to Anchorage, get a ride to Talkeetna, fly on a small plane to the Kahiltna Glacier, and pretty much wrap up a climb of Mount McKinley in three weeks. We had no time limit, other than that we knew we had to be back in Massachusetts for school in the fall. We didn t have to worry about rushing back to our jobs, even though I had become assistant director of the Institute. This was geographical exploration, so it was part of my job.
Each year we learned more and became more competent. One innovation we brought to Crillon on the third trip was the use of very high frequency 56-megacycle radios for intercamp communications. This was the first time that mountaineers, in addition to using a larger radio at base camp to obtain weather reports or contact an airplane, had used these walkie-talkies to stay in touch between camps while climbing a high mountain anywhere.
We were also the first to air-drop supplies to high camps. I had become more and more intrigued by the growing possibilities of aviation in approaching high mountains. Before our arrival in Alaska I had made my first solo flight in a Kinner-Fleet biplane from Boeing Field in Seattle. It had taken us four days by train to get across the country, and we had to wait in Seattle for the boat to Alaska. I filled the waiting time well (and at the end of the summer I passed the flight exam for a private flying license at Roosevelt Field, on Long Island, in New York-No. 32,898).
On Crillon, the airplane was very helpful, and the radios were terrific. I also had a tremendous interest in radios. (My Alaska radio license was KXU2; decades later I had those letters and numbers on my Massachusetts automobile license plate.) On the mountain we had what were called five-meter sets. We could chat back and forth from the mountain to base camp at Crillon Lake. We communicated about where supplies were to be dropped, and helped pinpoint them so the men on the ground knew where to look.
The third trip to Crillon was the fourth Alaskan expedition I organized; and I was the team leader. I had not specifically set out to be a leader and an organizer, but whatever qualities and abilities I had in those areas had developed over time; and must have been apparent. You knew the kind of people with whom you worked well and who enjoyed working together. Each time you planned a trip you had better people, better equipment, more experience.

I took my first airplane flight at Revere Beach, which is right next to Boston, in June 1923. The family was at the beach, and it was my birthday. It cost $5 to take a flight, and my mother wanted to do it with me. She had the instinct for excitement; my dad didn t like that kind of thing. The pilot of the seaplane had room for four people, and he took two other passengers who we didn t know. The plane went out, circled around, and landed at a ramp at Boston Harbor. Oh, I loved flying, right from the beginning!
One of my favorite Alaska stories involves flying, and the Southeast Alaska area where we were on Crillon. At the time, our pilot Gene Meyring and Bob Ellis were the two best flyers in Alaska.
In those days, before Alaska had become a state, the president of the United States selected the governor of the Alaska Territory. Well, the governor had been selected, and apparently nobody liked him. Bob Ellis-who operated out of Ketchikan-was in Juneau with his wife, Peg, and their baby son, waiting for the arrival of a new engine. Peg had the baby lying on a crate, and was changing his diaper when the governor got off another plane and walked up to them and tickled the baby s tummy. The baby peed right in the governor s eye! Bob Ellis said, My young son was the only man in Alaska who had the guts to do what everybody else in Alaska wanted to do! Years later, however, that governor, Ernest Gruening, had become one of the most beloved state officials in Alaska s history.

Top: Pilot Gene Meyring and his Lockheed Vega seaplane at Crillon Lake base camp, August 1934. Flying with Gene helped us establish the climbable route to the summit. Bottom: The 1934 Harvard-Dartmouth Mount Crillon Expedition at base camp. Back row, from left: David Putnam, Russ Dow, Bob Stix, Bem Woods, Wok Holcombe. Middle row, from left, pilot Gene Meyring, Brad Washburn, Link Washburn (no relation), Hal Kellogg, Dick Goldthwait. In front, Ad Carter and Ted Streeter.
Some people say I am the type of person who is always organized-but you should see my office! And-according to everyone else-I must be the type of person who always has to be in charge. Actually, I would have gladly gone on someone else s expedition if they had asked me. But I got the reputation of being a leader, and I think that other people began to feel that they wouldn t want me to be there trying to lead their expedition.
When we went to Fairweather in 1930, I realized we had bitten off more than we could chew. Certainly, in the early days of Alaskan exploration and climbing, lots of boldness was needed. Unlike many of the guys who went to Alaska, I had climbing experience in the Alps on snow and ice, and that was an asset. For Fairweather, I didn t really have a master plan for picking the other members of the group. I invited them because I knew them well and they were good outdoorsmen. Over time I began thinking more about the composition of a team and what each member brought to it in terms of skills and expertise in mountaineering. For example, Charlie Houston (who d had a room near me in Lowell House, where I had spent my sophomore year at Harvard) was with us on Crillon in 1933.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents